



# Мониторинг климатического регулирувания

IV квартал 2024 года

Выпуск подготовлен  
Лабораторией экономики изменения климата  
факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ

## Принятые акты

### Федеральные законы

#### Изменения в Лесной кодекс Российской Федерации

Федеральный закон  
от 26.12.2024 № 492-ФЗ

Принят закон, устанавливающий в ЛК РФ общие условия для реализации *лесоклиматических проектов* и полноценного использования климаторегулирующего потенциала лесов с участием бизнеса. Изменения в ЛК РФ предполагают реализацию лесоклиматических проектов на основе соответствующего *соглашения между Рослесхозом и представителями бизнеса*.

Соглашение должно содержать сведения о границах и площади территорий, на которой планируется реализация проекта, а также информацию о видах, объемах и сроках мероприятий, осуществляемых в его рамках. Закон вступит в силу с 1 января 2025 года.

#### Изменения в Налоговый кодекс и отдельные законодательные акты Российской Федерации

Федеральный закон  
от 29.10.2024 № 362-ФЗ

Закон, среди прочего, освобождает от *налога на имущество* ряд объектов системообразующих территориальных сетевых организаций, а также предприятия, основным видом деятельности которых является *производство электроэнергии из ВИЭ*, в отношении имущества, входящего в состав *солнечных электростанций*.

### Акты Правительства РФ

#### Изменения в перечень приоритетных направлений проектов технологического суверенитета

Постановление  
Правительства РФ  
от 06.11.2024 № 1492

Изменен перечень приоритетных направлений проектов технологического суверенитета и структурной адаптации экономики РФ. В числе новых направлений проектов технологического суверенитета – проекты в области *возобновляемой, водородной и атомной энергетики*.

#### Состав Правительственной комиссии по вопросам природопользования и охраны окружающей среды, развития лесного и водохозяйственных комплексов

Распоряжение Правительства РФ  
от 06.11.2024 № 3135-р

Утвержден состав Правительственной комиссии по вопросам природопользования и охраны окружающей среды, развития лесного и водохозяйственных комплексов. Во главе комиссии – *Д.Н. Патрушев*, Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации. Комиссия занимается в том числе вопросами использования и охраны недр, обращения с отходами производства и потребления, охраны и использования особо охраняемых природных территорий, развития лесного хозяйства и лесной промышленности.

## Основные направления государственной политики в сфере бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности до 2030 года

Распоряжение Правительства РФ от 22.11.2024 № 3386-р

В основных направлениях государственной политики в сфере бухгалтерского учёта, финансовой отчётности и аудиторской деятельности до 2030 года обозначено, что принятие федеральных стандартов бухгалтерского учета будет сопровождаться разработкой методического обеспечения новых объектов бухгалтерского учета, в т.ч. *углеродных единиц* и *единиц выполнения квот выбросов парниковых газов*. В соответствии с документом, первоначально регулирование бухгалтерского учета таких объектов целесообразно осуществлять путем издания рекомендаций (обобщения лучших практик), следуя которым экономические субъекты получают дополнительные конкурентные преимущества. Обязательные для исполнения стандарты бухгалтерского учета будут устанавливаться на основе анализа применения этих рекомендаций.

## Ведомственные акты

### Изменения в порядок подготовки кадастра антропогенных выбросов из источников и абсорбции поглотителями парниковых газов

Приказ Минприроды РФ от 15.10.2024 № 610

Указанным актом дополнен перечень ФОИВ, которыми осуществляется подготовка *Кадастра*. Обновлена структура *Кадастра*. Уточнен перечень данных о процессах и видах деятельности, в результате которых происходят *антропогенные выбросы* из источников и *абсорбция* поглотителями *парниковых газов*, представляемых ФОИВ.

### Рекомендации по недопущению гринвошинга в маркетинговой коммуникации

ФАС России

(Текст документа приведен в соответствии с публикацией на сайте: <https://fas.gov.ru> по состоянию на 24.10.2024.)

ФАС представила рекомендации по недопущению *гринвошинга* в маркетинговой коммуникации, которые включают принципы, виды и требования к *экологическим заявлениям* (должны быть достоверные, аргументированные и ясные для потребителя), а также последствия их несоблюдения. В качестве одного из справочных материалов для проверки соответствия *экологического заявления* данным рекомендациям может выступать, в том числе чек-лист по критериям *Совета по профилактике гринвошинга*.

## Международные документы

### Казанская декларация XVI Саммита БРИКС

По итогам прошедшего в 22–24 октября *XVI Саммита лидеров* государств БРИКС была принята *Казанская декларация*. Документ содержит общие оценки положения дел в мире, суммирует результаты российского председательства в БРИКС, а также определяет ориентиры взаимодействия на долгосрочную перспективу.

Участники заявили о важности уважения основных целей, принципов и положений *Рамочной конвенции ООН об изменении климата* (РКИК ООН), *Киотского протокола* и *Парижского соглашения*, а также назвали *Конференцию Сторон РКИК ООН* (КС РКИК ООН) главной площадкой для обсуждения вопросов климатической проблематики. Также страны объединения выступили против *односторонних протекционистских мер и торговых барьеров*, вводящихся под предлогом изменения климата.

Лидеры стран БРИКС поприветствовали решения о создании *Контактной группы БРИКС по вопросам изменения климата и устойчивого развития* и принятии *Рамочной программы по изменению климата и устойчивому развитию*. Призвали к расширению сотрудничества и обмену опытом в области углеродных рынков и поддержали принятие *Меморандума о партнерстве БРИКС по углеродным рынкам*. Обозначили важность создания предложенной российской стороной *Платформы климатических исследований* для активизации научного и экспертного сотрудничества.

## Международные документы

### Резолюция Генассамблеи ООН «Об охране глобального климата в интересах нынешнего и будущих поколений человечества»

*A/79/437/Add.4 DR*

### Совместное заявление стран АСЕАН для КС-29 РКИК ООН

### Решение о биоразнообразии и изменении климата КС-16 Конвенции ООН о биоразнообразии

### Решения КС-16 Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием

Принятие Резолюции состоялось 19 декабря в рамках *79-й сессии Генассамблеи ООН*. Резолюция представляет собой доклад о текущем состоянии международной климатической повестки, с особым фокусом на тематики *климатического финансирования* и *устойчивого развития*, а также содержит ряд призывов к странам по увеличению усилий для борьбы с изменением климата.

9 сентября рамках *44-го и 45-го Саммитов АСЕАН* в г. Вьентьян (Лаос) было принято Совместное заявление стран АСЕАН для *29-й сессии КС РКИК ООН (КС-29)*.

Участники обозначили свою приверженность целям и принципам *РКИК ООН* и *Парижского соглашения*, отметили важность адаптации к изменениям климата и выразили обеспокоенность увеличением потерь и ущерба, вызванных негативными последствиями изменения климата. Кроме этого, участники призвали развитые страны к увеличению поддержки развивающихся стран в борьбе с изменением климата, в том числе за счет определения *новой коллективной количественной цели* по предоставлению финансирования развивающимся странам.

В рамках *16-й сессии Конференции сторон Конвенции ООН о биоразнообразии 21 октября-1 ноября* в г. Кали (Колумбия) принято решение о биоразнообразии и изменении климата. В решении отмечено, что *биоразнообразие и экосистемы* играют важную роль в борьбе с изменением климата. Документ призывает все страны выявлять и максимально эффективно использовать потенциальные связи между биоразнообразием и мерами по борьбе с изменением климата, способствовать положительному воздействию или минимизации отрицательного воздействия мер по борьбе с изменением климата на биоразнообразие, а также интегрировать меры по сохранению биоразнообразия в климатическую политику и учитывать вопросы изменения климата, в том числе адаптации к его последствиям, при разработке стратегий и планов по сохранению биоразнообразия.

2-13 декабря в Эр-Рияде (Саудовская Аравия) прошла *16-я сессия Конференции сторон Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием*. Участники обсуждали вопросы глобального восстановления земель и устойчивости к засухе, усиления научного сотрудничества, а также финансирования мер по борьбе с опустыниванием.

## Международные документы «Группы двадцати»/G20

### Рио-де-Жанейрская декларация лидеров «Группы двадцати»

По итогам саммита «Группы двадцати» (G20) прошедшего 18–19 ноября в Рио-де-Жанейро, принята *итоговая декларация*, в которой участники подтвердили свою приверженность целям *РКИК ООН* и *Парижского соглашения*, в том числе по ограничению прироста глобальной средней температуры в диапазоне *1,5–2 °C*. При этом в Декларации также содержится призыв объединить усилия всех стран для снижения выбросов парниковых газов в соответствии с траекторией в *1,5 °C*. Отмечена важность адаптации к изменениям климата, осуществления справедливого перехода и обеспечения устойчивого развития. Подчеркнута важность принятия *Доклада G20 по устойчивому финансированию* и *Принципов справедливого энергетического перехода G20*, а также поддержана инициатива по разработке *Дорожной карты по устойчивому финансированию*.

## Международные документы «Группы двадцати»/G20

**Декларация Министров по вопросам окружающей среды и климата «Группы двадцати»**

По итогам встречи Министров по вопросам окружающей среды и климата G20 3 октября в Рио-де-Жанейро принята *Министерская декларация*, в которой отмечен межсекторальный характер проблемы изменения климата. В документе содержатся призывы к интеграции океанических и прибрежных экосистем в климатическую политику, усилению мер по адаптации к изменению климата, а также продвижения экономики замкнутого цикла и практик по управлению отходами.

**Декларация Министров энергетики «Группы двадцати»**

По итогам встречи Министров энергетики G20 4 октября в Фос-ду-Игуасу принята *Министерская декларация*, в которой отмечена важность осуществления справедливого перехода, обеспечения энергетической безопасности, а также увеличения финансирования и развития технологий для энергетического перехода. Впервые в Декларации отражен принцип технологической нейтральности, предполагающий развитие различных устойчивых видов топлива и технологических решений для осуществления энергоперехода, в особенности в трудно декарбонизируемых секторах экономики.

**Декларация Министров здравоохранения «Группы двадцати» по изменению климата, здравоохранению, равенству и «единому здоровью»**

По итогам встречи Министров здравоохранения G20 31 октября в Рио-де-Жанейро принята *Министерская декларация*, в которой отмечено негативное воздействие изменения климата на здоровье людей, а также перечислены меры по его снижению, в том числе увеличение инвестиций в здравоохранение и меры борьбы с изменением климата, интеграция климатических данных при разработке политики в области здравоохранения, включение вопросов здравоохранения в национальные планы по адаптации, развитие международного сотрудничества, а также разработка инновационных решений в области здравоохранения.

## Международные документы КС-29/COP29

**Новая коллективная количественная цель по климатическому финансированию для развивающихся стран**

В рамках КС-29 была согласована новая *коллективная количественная цель* по предоставлению климатического финансирования для развивающихся стран в размере не менее *300 млрд долл. США* ежегодно до 2035 года из государственных, частных, двусторонних и многосторонних, а также альтернативных источников финансирования при лидирующей роли развивающихся стран. Также в решении содержится призыв ко всем заинтересованным сторонам работать совместно для мобилизации не менее *1,3 трлн долл. США* для развивающихся стран ежегодно до 2035 года. Для этого страны запущена разработка *«Дорожной карты Баку — Белен для достижения 1,3 трлн долл. США»*.

**Углеродные рынки  
Решение КС-29 по статье 6.2  
Парижского соглашения**

Решение по *статье 6.2* содержит руководящие принципы по торговле углеродными единицами в рамках *добровольных двусторонних сделок*, в том числе описание процесса *авторизации* углеродных единиц в реестрах.

**Решение КС-29 по статьям 6.4  
Парижского соглашения**

Решение по *статье 6.4* содержит стандарт по разработке и оценке *методологий климатических проектов* и *стандарт о требованиях к поглощению CO<sub>2</sub>*.

**Решение КС-29 по Форуму по оценке воздействия мер реагирования на изменение климата**

В рамках решения по работе *Форума по оценке воздействия мер реагирования на изменение климата* принят *план работы* Форума и Катовицкого комитета экспертов по воздействию мер реагирования на изменение климата на 2026–2030 годы. Впервые в План работы вошел пункт по анализу и оценке воздействия мер реагирования на изменения климата, в том числе их трансграничных эффектов в рамках статьи *3.5 РККИК ООН*. Данный пункт предполагает в том числе оценку негативного воздействия от введения под прикрытием борьбы с изменением климата односторонних торговых барьеров, прежде всего *СВАМ*.

## Решение КС-29 по Фонду потерь и ущерба

Правление нового *Фонда потерь и ущерба*, запуск которого состоялся на КС-28 в Дубае, объявило, что Фонд полностью готов к принятию средств, а их поступление от стран-доноров ожидается в *2025 году*. Также в решении указано, что принимающей стороной для размещения Фонда стали *Филиппины*. Планируемые взносы составят *720 млн долл. США* тогда как для эффективной работы Фонда, по разным оценкам, необходимо до *400 млрд долл. США*.

## Инициативы Азербайджана на КС-29/COP29

### Фонд действий по климатическому финансированию

Азербайджан представил инициативу по созданию Фонда для инвестирования в меры по борьбе с изменением климата в развивающихся странах. Фонд будет пополняться за счет *добровольных взносов* компаний и государств, осуществляющих добычу и продажу ископаемого топлива.

О запуске Фонда будет объявлено после присоединения к инициативе не менее *10 стран* и достижения показателя капитализации в *1 млрд долл. США*.

### Глобальное обязательство КС-29 по развитию инфраструктуры для хранения и передачи электроэнергии

В рамках своего председательства на КС-29 Азербайджан представил глобальное обязательство по электроэнергетическим накопителям и сетям. Страны, присоединившиеся к инициативе обязуются способствовать увеличению глобальной емкости инфраструктуры для хранения электроэнергии в *6 раз к 2030 году* (до 1,500 ГВт) относительно уровня 2022 года, а также созданию или модернизации более *25 млн км* электроэнергетических сетей к 2030 году. Россия не присоединилась к инициативе.

### Глобальное обязательство КС-29 по зеленой энергетике: зеленые энергетические зоны и коридоры

В рамках своего председательства на КС-29 Азербайджан представил инициативу по развитию инфраструктуры для генерации и хранения (*зеленые энергетические зоны*), а также передачи возобновляемой электроэнергии (*зеленые энергетические коридоры*). Обязательство не предполагает никаких количественных целевых показателей, однако прогресс в его выполнении будет отслеживаться Международным энергетическим агентством (IEA) и Международным агентством по возобновляемой энергетике (IRENA). Россия не присоединилась к инициативе.

### Декларация КС-29 по водороду

В рамках своего председательства на КС-29 Азербайджан представил инициативу по увеличению производства и использования возобновляемого, без- и низкоэмиссионного *водорода*, а также ускорению декарбонизации существующих производственных мощностей, которые используют ископаемое топливо без *технологий улавливания и хранения углерода* (unabated fossil fuels). Россия присоединилась к инициативе.

### Декларация КС-29 по водным ресурсам для климатических действий

Декларация нацелена на создание диалоговой площадки для обсуждения взаимосвязи водных ресурсов и изменения климата, а также расширения научных знаний в области *водных ресурсов* и интеграции вопросов, связанных с водными ресурсами в климатическую политику. Россия не присоединилась к инициативе.

## Декларация КС-29 по «зеленым» цифровым действиям

Декларация, направленная на сокращение выбросов в секторе *информационно-коммуникационных технологий* и расширение использования *цифровых решений* для борьбы с изменением климата, создание устойчивой цифровой инфраструктуры, снижение негативного воздействия технологий на климат, развитие инновационных технологических решений, распространение устойчивых потребительских практик, содействие обмену опытом по использованию технологий в борьбе с изменением климата. Россия присоединилась к инициативе.

## Декларация КС-29 по активизации мер борьбы с изменением климата туристическом секторе

Декларация направлена на интеграцию туристического сектора в национальную климатическую политику, а также продвижение устойчивых практик и согласованных метрик по оценке выбросов парниковых газов в *туристическом секторе*, создание устойчивых продовольственных систем на основных туристических направлениях. Координаторами инициативы являются *Всемирная туристическая организация*, РКИК ООН и ЮНЕП. Россия присоединилась к инициативе.

## Декларация КС-29 по сокращению выбросов метана от органических отходов

Декларация направлена на содействие достижению национальных количественных целей по сокращению выбросов *метана* от отходов и пищевых систем, расширению международного сотрудничества в сфере управления отходами, продвижению устойчивых практик, а также устранению финансовых и инфраструктурных барьеров в этой области. Россия присоединилась к инициативе.

## Совместный официальный призыв председательства КС-29 к перемирию на период проведения КС-29

Инициатива направлена на снижение выбросов и негативного экологического воздействия от осуществления боевых действий, а также деполитизацию климатической повестки путем приостановки всех вооруженных конфликтов на период с 4 по 29 ноября 2024 года. Россия не присоединилась к инициативе.

## Декларация КС-29 по многосекторальным действиям для устойчивых и здоровых городов

Декларация направлена на усиление многосекторального сотрудничества для решения климатических проблем, а также обеспечение согласованности всех климатических усилий и стимулирование *климатического финансирования* в городах. Инициатива предполагает использование городского планирования, развитие климатической политики в городах, применение научного подхода, мобилизацию климатического финансирования и развитие сотрудничества с различными заинтересованными сторонами, включая частный сектор, международные организации и агентства, многосторонние банки развития и др. Россия присоединилась к инициативе.

## Бакинская декларация по обеспечению глобальной прозрачности в области климата

В рамках своего председательства на КС-29 Азербайджан представил инициативу по созданию платформы для оказания поддержки развивающимся странам в подготовке и представлении *двухгодичных докладов о транспарентности*, а также обмена знаниями и наращивания потенциала.

## Бакинская инициатива по климатическому финансированию, инвестициям и торговле (BICFIT)

В рамках своего председательства на КС-29 Азербайджан представил инициативу по созданию диалоговой площадки для взаимодействия государств с заинтересованными сторонами для обсуждения путей максимизации *экономических и социальных выгод* от реализации климатической политики с акцентом на вопросы обсуждения вопросов климатического финансирования, инвестиций и торговли.

# Инициативы Азербайджана на КС-29/СОР29

Декларация КС-29 по активизации мер борьбы с изменением климата туристическом секторе

Декларация направлена на интеграцию туристического сектора в национальную климатическую политику, а также продвижение устойчивых практик и согласованных метрик по оценке выбросов парниковых газов в *туристическом секторе*, создание устойчивых продовольственных систем на основных туристических направлениях. Координаторами инициативы являются *Всемирная туристическая организация*, РКИК ООН и ЮНЕП. Россия присоединилась к инициативе.

## Проекты актов Правительства РФ

Стандарт отчетности об устойчивом развитии и требованиях к системе верификации соответствия деятельности организаций стандарту общественного капитала бизнеса»

ID проекта 01/01/09-24/00150788

16 сентября Минэкономразвития России опубликовало доработанную версию проекта ПП РФ «О Стандарте отчетности об устойчивом развитии и требованиях к системе верификации соответствия деятельности организаций стандарту общественного капитала бизнеса».

Увеличены рекомендуемые сроки раскрытия отчетности об устойчивом развитии, скорректирована форма профессионального заверения отчетности. Проект стандарта дополнен положениями о проведении по желанию организации независимой внешней оценки. Также в проект добавлены положения о раскрытии показателей *отчетности об устойчивом развитии* с указанием информации о реализованных мероприятиях и их результатах. Внесены и положения о мероприятиях, направленных на информационное освещение результатов (проектов) организации, в том числе в СМИ и в сети Интернет. Кроме того, в проекте стандарта появились показатели по расчету эффективности мер по *адаптации к изменениям климата*, реализуемых в рамках корпоративных планов, стратегий, программ, по расчету доли поставщиков, прошедших оценку соответствия экологическим и социальным критериям.

Общественное обсуждение проводилось до 30 сентября 2024 года. Сводка предложений и доработанный по результатам обсуждения текст не опубликованы.

## Проекты ведомственных актов

Профессиональный стандарт «Специалист в области регулирования выбросов парниковых газов»

ID проекта 01/02/10-24/00151630

Минтруд России опубликовал для общественного обсуждения два проекта *профессиональных стандартов*. Общественное обсуждение текстов проводилось до 29 октября 2024 г. Сводка предложений и доработанные тексты пока не опубликованы.

Стандарты описывают требования к *образованию, опыту работы* и необходимым *навыкам* специалистов в данной области.

Профессиональный стандарт «Специалист в области климатических изменений»

ID проекта 01/02/10-24/00151629

## Иные документы

Рамочные правила для внедрения принципов охраны окружающей среды, социальной сферы и управления (ESG)» от ISO

IWA 48:2024

Принципы повышают согласованность отчетности, обеспечивая четкое информирование о мерах по обеспечению *устойчивого развития* во всем мире и призваны упростить соблюдение требований по раскрытию информации. Руководящие принципы применимы ко всем организациям - от малого бизнеса до транснациональных корпораций. Они разработаны при участии почти *2 тыс. экспертов из 128 стран* и соответствуют *Целям устойчивого развития ООН*.

## Иные документы

Обновленная редакция  
Дополнительных правил, требований  
и рекомендаций по раскрытию  
информации эмитентами, акции  
которых включены в Первый или  
Второй уровень от Мосбиржи  
Руководство по рискам и  
возможностям в области устойчивого  
развития от раскрытия информации  
от Совет по международным  
стандартам устойчивого развития  
(ISSB) Фонда МСФО

Руководство по рискам и  
возможностям в области устойчивого  
развития от раскрытия информации  
от Совет по международным  
стандартам устойчивого развития  
(ISSB) Фонда МСФО

24 сентября Мосбиржа представила обновленную версию  
Дополнительных правил, требований и рекомендаций по раскрытию  
информации эмитентами, акции которых включены в *Первый или Второй  
уровень*. Компании с первым и вторым уровнем листинга публиковать  
*ESG-отчёты*. Объём, формат и форму раскрытия нефинансовой  
информации эмитенты определяют самостоятельно. При подготовке  
нефинансовой отчётности эмитенты могут использовать общепризнанные  
*международные и российские стандарты* по раскрытию информации об  
устойчивом развитии.

Фонд МСФО представил комплексное руководство, которое поможет  
компаниям выявлять и раскрывать существенные *риски и возможности*,  
связанные с *устойчивым развитием*, которые влияют на их финансовое  
будущее. Компаниям, уже соблюдающим стандарты бухгалтерского  
учета МСФО, будет проще интегрировать раскрытие информации,  
связанной с *устойчивым развитием*, в финансовую отчетность, что  
расширит возможности взаимодействия с глобальными инвесторами.

### Авторский коллектив

**Котова Е.В.**, стажер-исследователь Лаборатории экономики  
изменения климата НИУ ВШЭ

**Портнов А.Е.**, стажер-исследователь Лаборатории экономики  
изменения климата НИУ ВШЭ

**Макаров И.А.** (научный консультант проекта), заведующий  
Лабораторией экономики изменения климата НИУ ВШЭ

**Макарова Е.А.** (научный консультант проекта), научный сотрудник  
Лаборатории экономики изменения климата НИУ ВШЭ